

# 种樱桃栽油桃 灵芝描画“新钱景”

## 第一书记手记

### 2018年4月 乡亲的期望，我的动力



从“天池”接出来的水管保证了果树浇灌。辽沈晚报特派大连记者 李毅 摄

王店村地处大连市瓦房店市西北部太阳街道，国家大Ⅱ型水库东风水库北部，1206户4120人。老话说“靠山吃山，靠水吃水”，王店村人曾经依靠的东风水库历经三次维修、三次移民搬迁，大量土地等生产资料被水淹没，成为大连市低收入村。

2018年4月，不到40岁的大连市财政局农业处干部曹中华被选派到王店村担任第一书记，到村第二天他自掏腰包买了一辆自行车，骑着它走遍全村每个角落，村民们因此亲切地叫他“自行车书记”。

曹中华摸清了全村基础情况，与村“两委”摸索出了“党建+政策扶持+营商环境”的脱贫模式，2019年全村人均收入达1.66万元。

### 王店村脱贫攻坚大事记

2018年4月，引进汉能集团大连分公司投资的“农光互补”温室大棚项目，投资2亿元。

2018年4月，通过大连市产业扶贫项目，硬化小龙头和杨店村民组大樱桃产业区田间作业道2万平方米，项目投资165万元。

2018年8月，通过大连市农业政策为500亩矮化果树示范区配套水、肥一体化滴灌项目。

2018年8月，村委会自筹资金10余万元，为上下赵果树集中栽植区，引“天池”水配套80千瓦变压器一台以及高低压线路。

2018年10月，争取到大连市2018年度壮大村集体经济试点项目资金200万元。

2019年，落实2018年大连市壮大村集体经济专项资金200万元，开展种鸡代养殖项目，村委会将资金注入养殖公司，每年固定给村委会分红16万元，增强村集体经济能力。

2019年，“农光互补”光伏发电温室大棚项目竣工。项目采取棚上安装发电板、棚下栽植灵芝菌的模式，产生租地农户租金收益、农户基地务工收益、灵芝菌产品销售收益和发电收益4项收益。

2020年，通过大连市交通扶持政策争取到2.5公里村公路建设项目，预计“七一”前竣工。

2020年4月，村里的兰泰合作社与阿里巴巴盒马鲜生上海总部签订无公害富硒地瓜供货协议。今年8月起开始按需供货，每批次最低供货量为2万斤。

我曾在大连市财政局农业处工作很长时间，更多是政策、报告、表格或是拨款之类，虽然经常下乡看农业项目，但总觉得不是很深入。

我很年轻，这次驻村是一次难得的机会，我应该到农村去历练，真正学习并懂得“三农”，将来回财政局在这方面工作会更接地气。

这次到村里当第一书记，能感受到乡亲们和村干部的期望，他们觉得我懂农村，希望我给村里带来改变。

近几年大连市和瓦房店市实施精准扶贫政策帮扶，王店村确立了“产业立村、项目带动、一人一策、精准到户、造血与输血相结合”的脱贫原则，村里也希望我在驻村3年的时间里能够助推农村产业发展和生态改善。

态改善。

村党总支书记于晓东是一位有着丰富基层工作经验的老支书，更像是我的老师傅，他不论走村入户还是到田间地头，总是喊着我，让我更多地接触农村实践。

……

村里除了东风水库，还有两条河，王店村有丰富充沛的水资源，于书记说，现在一定要保护好，将来生态文明一定会反哺这片土地上保护生态的人，这句话我深深记在了心里，他说要我多多出主意。我不能辜负大家的期望。

村里种植大樱桃的农户很多，于书记说这是前些年村里争取的扶持政策，当时有人对改种樱桃不理解，后来没种樱桃的都特别后悔。

我和于书记到樱桃园，农户说光是樱桃树一棵就能卖一千多元甚至两千元，一棵树一年产出樱桃能卖450元左右，家里五六百棵樱桃树一年收益十来万，比种玉米多很多。

我们村还引进了专业合作社投资的200亩优质富硒地瓜项目，以及“农光互补”温室大棚项目，还给山顶的“天池”蓄水池配套变压器和线路。

我们村争取到大连市2018年度壮大村集体经济试点项目资金200万元，村集体经济有望进一步增强。

每天都很忙，但心里很喜悦，每天都能为村里做一些事，日进一寸只要持之以恒也能把事情做成，扶贫要把好政策落实，落实有千斤重，不真正落实不行！



曹中华挥锹铲走垃圾残土，和村民们一起改变村容村貌。

受访者供图

### 2020年5月 铺管线灌溉3800亩果树

落实去年的200万元项目资金，开展种鸡代养殖项目，把钱注入养殖公司，每年村集体固定分红16万元，对双方都是有利的。

今年引导全村进行产业结构优化调整，新增油桃500亩，樱桃1000亩，新建大棚30多个。

村民们高兴了，因为通过水利移民扶持政策，争取到山顶“天池”引水管线延伸工程，投资将近80万元，新建引水管线7800米，解决了3800亩果树种植区的引水灌溉问题。

今年村里喜事多，“农光互补”光伏发电温室大棚项目也竣工了，棚顶安装发电板、棚下栽植灵芝菌，既能产生租地农户租金收益，还有农户基地务工收益、灵芝菌产品销售收益和发电收益等4项收益，将来还要争取光伏发电并网。

我们王店村被评定为“乡村振兴金融样板村”和“阳光信用示范村”，大连农商行向王店村120余户大棚户进行信誉授信，农户们不用再为资金犯愁了！

前年和去年的一些项目开始产生效益了，村里的兰泰合作社和阿里巴巴盒马鲜生上海总部签了无公害富硒地瓜供货协议，8月起开始供货，每批次最低供货量为2万斤。

“七一”前，通过大连市交通扶持政策争取到的2.5公里村公路建设项目也要竣工了，现在正在紧锣密鼓施工，每天都要看工地好几次，等通车就敞亮了！

王店村是大连市财政局对口帮扶村，是低收入村，驻村以前我也来过几次，来这里驻村有一种特别的亲切，于晓东书记想干事又能干事，前几年我每次来都能感受到变化，这回驻村协助他工作，我们与农户们力往一处使，让村子发生了更大的变化。驻村到现在两年了，我学到了太多东西，村书记和农户身上都有很多值得学习的地方，我深深感到以前在单位了解“三农”还不够透彻，要是将来再从事这方面工作，会比以前更接地气，来到田间地头我是走对路了！

致认为政策扶持力度大、有利于增加村集体收入，必须全力争取。”

从大连市相关部门面对面请示文件细节，到通过农业部门联系养殖公司咨询业务，曹中华轻车熟路，最终协助村“两委”争取到了这个200万元的专项资金。

“要避免村集体经济空壳，我们经过民主议定程序，决定实施了种鸡代养殖项目，村集体与专业养殖公司合作，每年固定收取分红16万元，公司以资产担保模式经营，既能规避风险，又能每年稳定实现收入，壮大了村集体经济。”

### 第一书记说：“基层工作提升了自己”

采访中，曹中华几次谦虚地表示，不是自己给王店村带来什么，而是基层工作提升了自己，“农户们和地打交道，和天打交道，我和他们在一起工作，才懂得土地在他们心中的重量。”

曹中华协助王店村打造的脱贫模式叫做“党建+政策扶持+营商环境”，“咱们

### 村里老乡说：“他是个好书记！”

5月15日，记者和曹中华一起遇到了正在修整果树的葛连红大姐，她一个劲儿地夸曹中华给大伙儿带来了效益，“他是个好书记！”她说，曹书记来之后，和于书记为老百姓做了

很多事，咱村发生了很多新的变化，“以前路不好，阴天下雨得从烂泥里走，现在道路修得平平整整，干干净净，除了没有高楼大厦，现在咱这生活和城里没太大区别！他们为咱们村拉项目，争取资金，做了很多事儿，就连大连的银行都愿意给咱们农户贷款，他们是能干事儿能成事儿的人。”

“曹书记来了之后啥活都干，他是城里人，咱们都以为他干不了活儿，没想到，有一次看

到他和村干部一群人冒着雨清理垃圾堆，浑身上下都脏了，他也不在乎。”葛连红说。

从刚认识的时候觉得曹书记书生气很足，皮肤也很白，到现在觉得他“造得像个老头儿，都不像个样儿了”，葛连红大姐笑得乐不可支，“你可别跟他说像小老头儿哈，但他这几年确实挺累，都是为了咱们，他这个人的人品特别好，一点儿没有架子……”

辽沈晚报特派大连记者 李毅